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	To:
	ARC-SUPM

	Doc to Change:
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	Submission Date:
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	Classification:
	 FORMCHECKBOX 
 0: New Functionality
 FORMCHECKBOX 
 1: Major Change
 FORMCHECKBOX 
 2: Bug Fix
 FORMCHECKBOX 
 3: Editorial

	Source:
	Dany CAUCHIE, dany.cauchie@orange-ftgroup.com 

	Replaces:
	n/a 


1 Reason for Change

R01 : change G006 status from "CLOSED with no action" to "CLOSED" and add Change #3 to remove notes in section 5.1.1.2 
and remove G017 resolution (SCR table) ( an other CR will follow in due course (with ALU and T-Mobile help).

List of comments closed by this CR

	ID
	Open Date
	Type
	Section
	Description
	Status

	G006
	2010.10.05
	T
	5112
	Source: Alcatel-Lucent

Form: <INP SUPM#0152>>

Comment: 

Remove Note and resolve issue.

Proposed Change: 


	Status: 
CLOSED 
First Note (Note: To investigate if object type attribute should be used or appdata type)

( answer : 'Attribute' is the good type
Second Note : (Example and clarification required for predefined XML attributes.)


( done in CR 162R01

See Change 3 for the removal of these 2 notes


	G007
	2010.10.05
	T
	5112
	Source: Alcatel-Lucent

Form: <INP SUPM#0152>>

Comment: 

“predefined” , can several views be listed or only one? 

Proposed Change: 

Abstract TS allows a mix of list of views and list of attributes . 

Note shall be clarified.
	Status: 
CLOSED with No Action
Answer : In section 5.1.1.2, it is written " Therefore, this mechanism MUST be used to reference a view ", so 'predefined' defines one view.

There is an other mechanism to specify several views in a Query operation : this mechanism is "QueryItem" (see section 6.1.2.1)

	G008
	2010.10.06
	T
	5.1.1.2
	Source: DTAG

Form: OMA-CONR-2010-0117

Comment:  

Proposed Change: resolve editors note
	Status: CLOSED
See G006


	G010
	2010.10.05
	T
	6.1
	Source: Alcatel-Lucent

Form: <INP SUPM#0152>>

Comment: 

Why are there 2 ways of handling Sender header ie orginiator. Can we select one? In this case the line about Originator may be replaced by a general text. 

Proposed Change: 


	Status: 
CLOSED


	G011
	2010.10.05
	T
	6121
	Source: Alcatel-Lucent

Form: <INP SUPM#0152>>

Comment: Is only one view allowed?

A data consumer can request the whole profile, a view or a specific attribute per <QueryItem> through the selection mechanisms defined in §5.1.1.2 of this document 

Proposed Change: 

Add multiple views or combination of attributes and views. 
	Status: 
CLOSED

	G015
	2010.10.05
	T
	7.1
	Source: Alcatel-Lucent

Form: <INP SUPM#0152>>

Comment: 

Note: to check if the element is attribute or attributeList

Proposed Change: 

Resolve the Note and deleted.
	Status: CLOSED with No Action
Answer : By definition, Data and NewData can contain several attributes, hence AttributeList is not needed

	
	
	
	
	





	


	G020
	2010.10.05
	T/Q
	all
	Source: Alcatel-Lucent

Form: <INP SUPM#0152>>

Comment: 

The SOAP binding does not seem to map exactly to other bindings. Taking example of LDAP: 
 (b) Modify operation semantics appear to be partial. For example, if a subscriber is a collection of entries anchored under an entry corresponding to TargetIdentity, a modify() can be one of: modify_add(), modify_modify() and modify_delete(). 
(c) How does modify() handle multi-valued attributes?
(d) If a subscriber info contains multiple records in a table, a <Select> w/ a single attribute may not map to a unique record unless the attribute is the sole key of the record. How does one handle tables w/ composite keys?
(e) Not sure what is the role of "itemID" in the xml spec?
(f) The views specified in the binding does not necessarily map to one "objectclass" in LDAP..
Proposed Change: 

Check these points and add precisions in the document if needed.
	Status: 
CLOSED with No Atcion
b) in the defined SUPM SOAP binding, the modify can have 2 semantics : modify_modify (with same semantic as "modify_add" if the attribute does not already exist) and modify_delete. This is consistent with what has been defined by the group for the REST binding also.
c) with the defined semantics (same as for the REST binding), an attribute can only be modified as a whole but its content can be multi-valued :

<supm:attribute>



<supm:attributeName>Name</supm:attributeName>



<supm:attributeValue>Value1</supm:attributeValue>



<supm:attributeValue>Value2</supm:attributeValue>

</supm:attribute>
d) it is implementation specific

e) The "itemID" attribute is explained in CR 162R01

f) The question should be : "do the views specified in the binding map to the definition in the abstract TS ?" (answser should be YES). And the same question should applied to the LDAP binding : "does the notion of LDAP object class well map to the definition of views in the abstract TS ?"




2 Impact on Backward Compatibility

None
3 Impact on Other Specifications

None
4 Intellectual Property Rights

Members and their Affiliates (collectively, "Members") agree to use their reasonable endeavours to inform timely the Open Mobile Alliance of Essential IPR as they become aware that the Essential IPR is related to the prepared or published Specification.  This obligation does not imply an obligation on Members to conduct IPR searches.  This duty is contained in the Open Mobile Alliance application form to which each Member's attention is drawn.  Members shall submit to the General Manager of Operations of OMA the IPR Statement and the IPR Licensing Declaration.  These forms are available from OMA or online at the OMA website at www.openmobilealliance.org.

5 Recommendation

The group is recommended to 

· Agree the proposal and incorporate it into the corresponding document.

· Close the review comment(s) addressed.
6 Detailed Change Proposal
Change 1 :  (Comment G010) Change the following text in sections 6.1.1.1, 6.1.2.1, 6.1.3.1, 6.1.4.1
	Originator
	<Sender> header
	Yes
	The data consumer which requests the update of the Service User Profile for a specific user.

This <sender> header defined in [LibertySOAPBinding] MUST be empty as the data consumer is supposed to be identified implicitly based on mutual authentication mechanisms 


Change 2 :  (Comment G011) Change description in section 6.1.2.1
6.1.2.1 Input message: <Query>

	Abstract part name
	SOAP / ID-WSF part name
	Optional
	Description

	Originator
	<Sender> header
	Yes
	The data consumer who wants to read the Service User Profile of a specific user.

This <sender> header defined in [LibertySOAPBinding] is optional as the data consumer may be identified implicitly based on mutual authentication mechanisms 

	UserId
	<TargetIdentity> header
	No
	Identification of the user for whom the profile is requested

	AttributeNames
	<Select> element inside the <QueryItem> element(s) or "predefined" XML attribute of <QueryItem> element(s)
	No
	A data consumer can request the whole profile, a view or a specific attribute per <QueryItem> through the selection mechanisms defined in §‎5.1.2.2 of this document.

In order to request multiple views or multiple attributes or combinaison of views and attributes, a data consumer SHOULD provide several <QueryItem> elements inside the <Query> operation.






	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	



	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	



	
	
	
	

	
	
	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	



	
	
	
	

	
	
	
	

	
	

	
	


Change 3 :  (Comment G006 and G008) Remove notes in section 5.1.1.2
6.1.1.1  Selection

The [LibertyDST] specification defines "selection" mechanisms to specify more in details what is manipulated within the identified resource.

The generic selection principles and associated processing rules expressed in chapters §3.7 and §3.8 of the [LibertyDST] specification MUST be followed in this specification with the following refinements:

· As all SUPM operations defined in this binding are defined to access to attributes (or data elements as defined in [SUPM-TS]) of the Service User Profile, the value of the XML "objectType" attribute defined in [LibertyDST] MUST be set to "Attribute" when provided.
5 
· When provided, the <Select> element defined in [LibertyDST] MUST either be empty (default value if omitted) or set to an attribute name. If empty, the scope of the operation encompasses all attributes of the Service User Profile. If set to the name of an attribute, the scope of the operation is restricted to that element only.

· The "predefined" XML attribute defined in [LibertyDST] has been designed to specify pre-defined selections of data elements. It well corresponds to the notion of view introduced in [SUPM-TS]. Therefore, this mechanism MUST be used to reference a view. When provided, the value of the "predefined" XML attribute MUST be set to the name of a view. The scope of the operation then encompasses all attributes of that view.
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